סיכום בתנ"ך י'1
מלכים ב' י"ז- חורבן ממלכת ישראל (722 לפני הספירה)
בפרק זה מלך ישראל הוא הושע בן אלה, הוא התחיל את מלכותו בכניעה לאשור ושילם לה מיסים.
השעבוד לאשורים ועול המיסים הכבד העיקו על ישראל, הושע מנצל את חילופי השלטון באשור על מנת למרוד בהם עם סוא מלך מצרים.
מלך אשור כעס ושם מצור על שומרון במשך 3 שנים, שבסופם תפס את הושע, הגלה אותו וכלא אותו בבית הכלא, שומרון נכבשה, תושביה הוגלו והתפזרו בהתאם לשיטת ההגליה האשורית לכל רחבי האימפריה האשורית, אירוע זה התרחש ב-722 לפני הספירה.
אם כך, הסיבה הריאלית מדינית לגלות ישראל היא מרידת הושע באשור והישענותה על מצריים.
שיטת ההגליה האשורית-הגליה ופיזור האוכלוסיה, כך הם מחלישים את כוח ההתנגדות של הנכבשים.
הסיבה הדתית לחורבן שומרון וגלות ישראל:
הסופר מפרט הרבה יותר על הסיבה הדתית להגלייה מה שמספר שהסיבה הדתית חשובה הרבה יותר בעיניו מהסיבה הריאלית.
לדעת המחבר, החטאים המצטברים של עשרת השבטים שהחלו מימי ירבעם הם שגרמו לחורבן הממלכה, חטאם העיקרי הוא חטא הבמות, ובכך מחבר הספר מדגיש שהעם לא ריכז את הפולחן כפי שנדרש לעשות זאת על פי ספר דברים(שבו יש עוד הרבה חוקים אחרים).
חטאם השני הוא עבודת אלילים, ה' הזהיר את ישראל ויהודה באמצעות הנביאים, שעליהם לשמור על מצוותיות וחוקותיו ולהתרחק מדרכיהם הרעות.
העם לא התייחס לדברי הנביאים, ונמאסו עליהם חוקי ה', ועבדו עבודה זרה-עשו להם פסל, שני עגלים(רמז לחטא ירבעם), עבדו את הבעל(רמז לחטא אחאב).
יש גם אזהרה לממלכת יהודה, שגורלם עלול להיות כגורל ישראל, וכפי שמאסו בני ישראל בחוקי ה', כך גם ה' מאס בהם והגלה אותם מהארץ, הגורל הטראגי של ישראל אמור לרמוז ליהודה, שאם לא יחזרו לדרך ה'-גם גורלם עלול להיות חורבן וגלות.
העמים הזרים שהתיישבו בשומרון:
אותם עמים זרים שהתיישבו בשומרון, היו בתחילת דרכם עובדי אלילים.
השקפתם הדתית: הם מאמינים שבכל אזור שולט אל מקומי אחר, וכשאתה נמצא באזור שלו עליך לקיים את מצוותיו.
ה' שילח בהם אריות מפני שלא קיימו את מצוותיו והם רוצים ללמוד את דרך ה' מפני שהוא מנסה להעניש אותם, בגלל זה הם מכונים "גרי אריות"-הם נלעגים מפני שהתגיירו בגלל פחדם מהאריות ולא מתוך הכרה אידיאולוגית בה'.
העמים הזרים ביקשו ממלך אשור שישלח כהן שילמד אותם את חוקי התורה, ומלך אשור שולח כהן לשם, ביחד עם האמונה בה', הגויים המשיכו להאמין באלילים, ואמונתם היא תערובת של אמונות שונות=תפיסה דתית זו נקראת סינקרטיזם, לגויים האלו קראו אחר כך שומרונים.
השורש המנחה: ע.ש.ה (מופיע בפס' 29, 32).
מלכים ב' י"ח: חזקיה מלך יהודה (701 לפני הספירה)
פעולותיו הדתיות של חזקיה:
לאחר גלות ממלכת ישראל וחורבנה, נשארה רק ממלכת יהודה, המלך מבית יהודה שמלך עם חורבן ישראל, היה חזקיה בן אחז, מכאן ואילך מחבר ספר מלכים מתמקד בגורל ממלכת יהודה בלבד.
חזקיה מלך 29 שנים, ופרק י"ח עוסק במרידתו באשור ובמצור על ירושלים.
שנות מלכותו של חזקיה מקבילות לאירועים בימי הושע בן אלה מלך ישראל(נפילת ממלכת ישראל), המחבר מסיע את הערכתו החיובית לחזקיה על ידי השוואתו לדוד שנחשב למלך טוב, בנוסף חזקיה ריכז את הפולחן וטיהר את יהודה מפולחן אלילי בהתאם לדרישות בספר דברים.
חזקיה מבצע רפורמה דתית מפני ש:
מניע דתי:חזקיה חושש שגורל יהודה עלול להיות כגורל ישראל, ולכן חזקיה מבצע את הרפורמה הדתית כדי לרכז את הפולחן בירושלים והסרת מנהגי עבודת האלילים.
מניע מדיני:בריכוז הפולחן בירושלים והסרת הבמות מיהודה הופך חזקיה את ירושלים למרכז דתי לאומי היחיד והבלעדי לישראל, ובכך העלה את חשיבותה של ירושלים.
פעולותיו המדיניות של חזקיה:
הרפורמה הדתית שערך חזקיה חיזקה את ירושלים, את מעמדו ושלטונו על כל העם, בעקבות ההצלחה הדתית חזקיה גם שאף להצלחה מדינית: הרחבת תחומי שלטונו על כל ארץ ישראל, לכן ניצל את חולשת הפלשתים, הניצחון על הפלשתים חיזק את כוחו והעניק לו את הביטחון למרוד במלך אשור.
הסופר חוזר עוד פעם על ארועי הפרק הקודם-חורבן ישראל וההגליה, כדי להבליט את ההצלחות של חזקיה כי עשה הישר בעיני ה', ובכך להדגיש את הכישלון של הושע כי עשה הרע בעיני ה'.
שני מלכים אלה מרדו באשור, אך ה' עזר לחזקיה בגלל היותו צדיק ולהושע לא עזר בגלל שעשה רע.
בשנת 701 לפני הספירה, מלך אשור החדש כבש את כל ערי יהודה מפני שחזקיה מרד במלך אשור, חזקיה פחד שגם ירושלים תיכבש, לכן שלח את המלך את כניעתו, ושהוא מוכן לקבל כל עונש שהמלך ייתן לו.
מלך אשור הטיל על חזקיה לשלם 300 כיכר כסף ו30 כיכר זהב, חזקיה שילם את המס מהכסף שבבית ה'.
המצור על ירושלים ונאומי רבשקה
מלך אשור קיבל את המס שחזקיה נתן, אבל הוא העדיף גם לכבוש את ירושלים ושם עליה מצור, הוא שולח 3 משריו הבכירים, וביניהם רבשקה, שנואם בפני העם וכך יוצר לוחמה פסיכולוגית, במטרה להטיל פחד בקרב האוכלוסייה ופגיעה במורל שלהם, כך הוא רוצה להביא לכניעה מהירה של ירושלים, נאומו נאמר בשפה היהודית (עברית), וכאשר הוא מתבקש לדבר ארמית על ידי שליחי חזקיה הוא מסרב, כדי שכל העם ישמע ויבין מה הוא אומר.
רבשקה מעצים את מלכו בנאומו בכל שמכנה אותו "המלך הגדול מלך אשור", ומגמד את חזקיה כשהוא קורא לו בשמו הפרטי, בלי תואר, ואומר לו שלא יוכל לנצח את אשור מהסיבות הבאות:
נימוק מדיני:חזקיה לא יוכל לסמוך על מצריים שתעזור לו מפני אי אפשר לסמוך עלים (קורא להם קנה רצוץ, הכוונה למקל דק שאי אפשר להישען עליו), כלומר לא כדאי ליהודה לסמוך על מצריים.
נימוק דתי:לטענת רבשקה ה' כועס על חזקיה מפני שהרס את הבמות וריכז את הפולחן של ה' בירושלים, מפני שרבשקה חושב שככל שיש יותר במות, כך האל יהיה יותר שמח (מה שלא נכון, חזקיה עשה נכון שהרס את הבמות).
נימוק צבאי כלכלי:לאשור יש צבא הרבה יותר גדול, הוא אפילו מלגלג על חזקיה בטענה שאם יביא לו 2000 סוסים, לא יהיו לו אנשים שירכבו עליהם.
נימוק דתי נוסף:לטענת רבשקה, ה' רצה שממלכת אשור תגדל ותנצח, והם כביכול העונש של ממלכת ישראל ויהודה.
רבשקה משתמש בשורש ב.ט.ח (שבני ישראל יבטחו בו)
נאומו השני של רבשקה: רבשקה מציג את עצמו כאחד שרוצה לשלומם של תושבי ירושלים, בדבריו יש גם איום, שאם לא ייכנעו, האנשים יאכלו את צואתם וישתו את השתן שלהם(יש לשון נקייה בתנ"ך מפני שמילים אלה גסות), אך רבשקה מנסה לפתות את העם, הוא מבטיח להם שאם ייצאו מהעיר וייכנעו, מלך אשור ייתן להם חיים וכבוד, הוא יגלה אותם לארץ טובה יותר והם יזכו בביטחון כלכלי ובחיים שלווים.
בנאום הזה הוא משתמש בשורש נ.צ.ל(להציל) –שמדגיש את רצונו להראות שמלך אשור בא להציל אותם מהמצב שבו הם נמצאים.
מלכים ב' כ"א: חטאי מנשה
מנשה, בנו של חזקיה, מצטייר כמלך הרע ביותר שהיה ליהודה, בפסוק 2 נזכר באופן כללי הרע שעשה מנשה, ובהמשך יש פירוט על חטאיו השונים:
הוא ביטל את ריכוז הפולחן שהנהיג חזקיה בירושלים, הוא עבד את הבעל והאשרה- שהחדיר אחאב לישראל, וכן עבד גם את צבא השמים(השמש, הירח)
המחבר משווה בין מנשה לגויים שבני ישראל ירשו את ארצם, כמו כן הוא משווה לאחאב, ובכך רוצה המחבר לומר שכפי שהכנענים בארץ גורשו מארץ ישראל בגלל חטאיהם, וכפי שבני ישראל הוגלו בגלל חטאי אחאב-כך עכשיו תושבי יהודה יוגלו עקב חטאי מנשה.
החטא החמור ביותר שלו-בנה מזבחות לאלים זרים בתחומי בית ה'-דבר שלא העזו לעשות מלכים קודמים לפניו, יש הטוענים שזהו חטא בסינקרטיזם-אמונה בה' לצד אמונה באלילים, כמו כן הוא העביר את בנו באש-במקום הנקרא גיא בן הינום, עונן ונחש-הלך אחר מנהג הגויים לנחש את העתיד לפי צורת העננים, עשה אוב וידענים-ניחש את העתיד באמצעות העלאת רוחות מתים.
מנשה שם את פסל האשרה בבית ה', הסית את העם לעשות רע יותר מן הגויים, ונוסף לחטאים הדתיים הוא חטא גם חטא מוסרי, הוא שפך דם של חפים מפשע.
המחבר משווה את מנשה לדמויות חשובות בהיסטוריה:
חזקיה-אביו של מנשה ביטל את הבמות וריכז את הפולחן, מנשה חזר ובנה את הבמות וכך ביטל את הישגיו של אביו.
דוד ושלמה-מנשה העיז לשים את פסל האשרה בבית ה', מקום שמסמל את הברית בין ה' לדוד.
משה-מנשה הפר את החוקים שה' מסר דרך משה לעם.
אחאב-מנשה חוזר על חטאי העל והאשרה-אך הוא היה יותר גרוע ממנו כי הציב את העבודה הזרה בבית ה', יש דמיון נוסף בין אחאב למנשה-שניהם שפכו דם נקי, ובגלל כל אחד מהם עם ישראל נענש בגלות.
חורבן ירושלים ויהודה בגלל חטאי מנשה
העונש-חורבן ירושלים וגלות תושביה לבבל ב-586 לפני הספירה, בפס' 13 יש נמשל שה' יבחן את ירושלים על פי אמות מידה של יושר וצדק כפי שבדק את מעשי שומרון ובית אחאב, על פי אמות מידה אלה שומרון היתה ראויה לעונש ונחרבה ב-722 לפני הספירה-כך גם ירושלים תיהרס, כפי שאדם מקנח ומנקה את הקערה עד שלא נשאר בה כל שריד מן האוכל ואחר כך הופך את הקערה על פיה-כך ה' ישמיד וימחה את תושבי ירושלים ובשלב השני את ירושלים הוא יהפוך על פיה=יחריב אותה.
גורל מנשה
מנשה מלך יותר מכל מלך אחר ביהודה, וחטאיו נמשכו עד מותו, הקושי העולה הוא איך ייתכן שלא קיבל עונש, ואיך ייתכן שלמרות חטאיו הרבים הוא מלך יותר מכל מלכי יהודה.
פתרון:מחבר ספר מלכים דוגל בגמול לדורות-מנשה חטא, והעונש יבוא על כל תושבי יהודה בחורבן ירושלים ובית המקדש ולגלות, העונש כאן אינו מידי.
בספר דברי הימים נמצאות תוספות שאינן קיימות בספר מלכים ונועדו לפתור בעיה זו:מנשה הוגלה לבבל בגלל חטאיו הרבים-נענש ל פי הגמול האישי-מיידי, בגלות מנשה חש מצוקה, ה' שמע את תפילתו והחזירו לירושלים, מנשה חזר לירושלים ובזכות החזרה בתשובה זכה להתחזק מבחינה מדינית-צבאית-הוא בנה את ירושלים, חיזק אותה וארגן את צבאו, הוא הסיר את עבודת האלילים ואת הבמות ובכך הוא החזיר את מצב הפולחן לימי חזקיה אביו.
מלכים ב' כ"ב בדק הבית בית ה' ומציאת "ספר התורה" שם (622 לפנה"ס)
יאשיהו מלך יהודה החל את מלכותו בגיל צעיר וכנראה ממלכתו נוהלה בידי שרי המדינה וכוהנים, הוא מלך בין השנים 609-640 לפנה"ס-31 שנים.
למחבר ספר מלכים יש הערכה חיובית ליאשיהו-השוואתו לדוד נועדה להדגיש את הערכתו.
יאשיהו דורש לתקן את הבקעים, הפרצות בבית ה', חלקיהו הכוהן הגדול מצא בבית ה' את "ספר התורה" ונתן אותו לסופר המלך שיקרא בו, הסופר מספר למלך יאשיהו על אודות הספר וקורא בו לפניו, יאשיהו קורע את בגדיו לאות צער כי מבין שבני ישראל אינם פועלים על פי הכתוב בספר, ועל כן צפויה להם פורענות גדולה על שהפרו את הברית עם ה', על פי חקר המקרא זהו ספר דברים.
חוק פיזור הפולחן:לפיו-עד אשר קיים בית מקדש לה' מותר לעבוד את ה' בכל מקום שהוא
חוק ריכוז הפולחן:לפיו-כאשר כבר קיים בית מקדש לה'-יש לרכז את הפולחן רק בו.
מלכים ב' כ"ג הרפורמה של יאשיהו ב-622 לפני הספירה
חידוש הברית בין ה' לעם
בעקבות מציאת הספר יאשיהו אוסף בבית ה' את כל אנשי יהודה וירושלים, ומחדש את הברית בין העם לה', והעם מתחייב לקיים את הכתוב בספר זה, בהמשך יאשיהו מבצע את הרפורמה הפולחנית. 
מטרתו:לטהר את הארץ מעבודת האלילות שדבקה בה בגלל המלכים הקודמים של ישראל ויהודה, ובכך להסיר את כעסו של ה'.
יש הטוענים שהמניע של יאשיהו לרכז את הפולחן בירושלים היה מדיני פוליטי-כזכור ממלכת ישראל חרבה ב-722 לפני הספירה, כמאה שנה קודם; ובמסעות מלך אשור ב-701 לפני הספירה חרבו מרבית ערי יהודה; יאשיהו חש צורך לחזק את מעמדה של ירושלים, ירושלים נקבעה כמקום הפולחן היחידי בארץ, לשם מגיעים ישראל ויהודה-כך יאשיהו קיווה לאחד את העם, ולחזק את מעמדה הפוליטי כלכלי-דבר שיחזק את ממלכתו מול אשור.
הרפורמה הפולחנית של יאשיהו
יאשיהו מבצע את הרפורמה בשני תחומים:
א.השמדת כל היסודות האליליים הארץ:
יאשיהו מוציא מבית המקדש את כל הכלים הפולחניים שנעשו לבעל, לאשרה ולכל צבא השמים ושורף אותם מחוץ לירושלים, השבית את כוהני העבודה הזרה ("הכמרים") שמינו מלכי יהודה, מוציא את פסל האשרה מבית ה'(הפסל שמנשה שם), מנתץ את בתי הקדשים, מטמא את התופת בגיא בן הינום, משמיד את הפולחן לאל השמש, משמיד את המזבחות לצבא השמים, ומטמא את הבמות שבנה שלמה לאלים השונים מימין להר הזיתים.
ב.ביטול הבמות אשר מחוץ לבית-המקדש, וריכוז הפולחן בירושלים.
כדי לרכז את פולחן ה' במקדש, יאשיהו מטמא את במות הפולחן שבערי יהודה מגבע ועד באר-שבע, יאשיהו מבקש למנוע את שיקומן ובנייתן מחדש.
את הכוהנים, שעבדו בבמות האלה, מביא מערי יהודה ומרכז אותם בירושלים כדי שלא יחזרו ויבנו את הבמות, הכהנים האלה הם כוהני ה' בניגוד לכמרים.
השתלשלות האירועים עד החורבן והגלות
יאשיהו מת בקרב במגידו ב-609 לפנה"ס.
הראשון מבני יאשיהו שמלך הוא יהואחז. לאחר שלושה חודשים המצרים הגלו אותו למצרים, והמליכו את אחיו אליקים, ושיניו את שמו ליהויקים-כדי לבטא את שליטתם עליו ועל יהודה.
המצרים שלטו ביהודה 4 שנים לאחר מות יאשיהו, בשנת 605 לפנה"ס עלה נבוכדנאצר מלך בבל על צבא מצרים בכרכמיש והביס אותו.
כאן מתחילה השתלטות האימפריה הבבלית על האזור.
בעקבות מרידת יהויקים במלך בבל-נבוכדנאצר משתלט על יהודה.
לאחר מות יהויקים-מלך יהויכין בנו תחתיו, הוא מלך רק שלושה חודשים, הבבלים שמו מצור על ירושלים ויהויכין נכנע להם, נבוכדנאצר כבש את ירושלים, אך לא החריב אותה, ולמעשה כניעת יהויכין למלך בבל הצילה את ירושלים מחורבן.
הבבלים בזזו את כל אוצרות בית ה' ובית המלך; הגלו את יהויכין ואת בני משפחתו; והגלו את האמנים, בעלי המלאכה, האליטה בעם, כוהנים, נביאים וביניהם את הנביא יחזקאל.
גלות זו מכונה גלות בבל הראשונה/גלות יהויכין/גלות החרש והמסגר(האירוע התרחש ב-597 לפנה"ס)
הבבלים ממליכים את צדקיהו,בנו של יאשיהו, במקום יהויכין.
מלכים ב' כ"ה חורבן ירושלים וגלות בבל ב-586 לפנה"ס
תקציר הפרק(נקודות עיקריות)
1.בעקבות מרידת צדקיהו במלך בבל- נבוכדנאצר התקיף את ערי יהודה ושם מצור על ירושלים- י' בטבת-צום לזכר המצור
2.הבקעת חומות העיר- י"ז בתמוז- צום לזכר הבקעת החומות.
3.העונשים שהבבלים מענישים את צדקיה על מרידתו-שוחטים את בניו ומעוורים את עיניו.
4.שריפת בית המקדש, חורבן העיר והגליית התושבים- ט' באב- צום לזכר חורבן בית המקדש וירושלים.
5.בזיזת כלי בית המקדש.
6.הגליית האליטה, עם הארץ.
7.מינוי גדליה לשליט על יהודה(ע"י הבבלים)
8.רצח גדליה וירידה למצרים- ג' בתשרי- צום לזכר רצח גדליה
9.יהויכין זוכה לכבוד ולמעמד מיוחד בבבל(סיום הספר בנימה אופטימית כפתח לתקווה ובשורה לגאולה לגולי בבל).
ירמיה א' הקדשת ירמיהו לנבואה
ירמיהו בן למשפחת כוהנים, כנראה אחד מצאצאי אביתר ששלמה גירש מירושלים ודרש ממנו להתיישב בענתות, בשל כך לירמיהו אין מחויבות כלפי הכהונה והמלוכה.
ענתות-גם מקום הולדתו של ירמיהו, אחת מערי הכוהנים בגבול שבט בנימין, אשר מצפון לירושלים.
ירמיה פעל בזמנם של כמה ממלכי יהודה:החל את נבואתו בשנה ה-13 למלכות יאשיהו (627 לפני הספירה), ועד גלות ירושלים וחורבן בית המקדש בחודש אב בשנת 586 לפנה"ס, ירמיהו ניבא כ-40 שנה.
הקדשת ירמיהו לנבואה
הקדשת ירמיהו לנבואה היא רצון ה', ושליחותו הנבואית נקבעה עוד בטרם נוצר ונולד, לירמיהו אין ברירה, אלא לדבוק בייעוד שנקבע לו (ה' מדגיש את יחסו המיוחד והאינטימי כלפי ירמיהו)
"נביא לגויים נתתיך"-שתי פרשנויות לתפקידו זה של ירמיהו:
1.גויים-במשמעות אומות עולם-ירמיהו מוקדש להיות נביא לכל גויי העולם, ואכן בקטעים רבים בספר ירמיהו נדרש לנבא על עמים שונים-למצרים, פלשתים, מואב, בני עמון, אדום, דמשק, וכיוצא בזאת.
2.פרשנים אחרים מפרשים את המילה גויים כמכוונת ליהודה וישראל שנחשבו לשני גויים.
ירמיהו מביע חשש מתפקיד זה ומנסה להתחמק ממנו, הוא מצטנע באומרו שאין לו כשרונות רטוריים כפי שנדרש מנביא, והנימוק לאי-התאמתו לתפקיד הנביא: "כי נער אנכי"-הוא צעיר בגיל או שלטענתו הוא כנער חסר בגרות נפשית וניסיון.
ה' מבטל טענות אלה וכופה עליו את הנבואה, בנוסף הוא מוסיף דברי עידוד: "אל תירא, כי אני איתך להצילך"-מרמז על איזו שהיא סכנה בתפקידו של ירמיה.
